

钱报记者走入临安於潜镇地震现场——

震后的村庄

受惊吓的村民很快镇定下来

震中方圆5公里范围内的房屋没有严重受损,也没有村民伤亡

本报记者 鲍亚飞 本报通讯员 李亚春 文/摄

昨天凌晨2点25分,临安农村寂静无声。没有人知道他们将要遭遇平生的第一次地震。

当地震真的到来时,绝大部分村民有些不知所措,他们甚至都不清楚自己到底遭遇了什么:房子在抖动,窗户玻璃哗哗作响,明显感觉到头晕但不知晓原因。

当这一次“特殊的体验”还仅仅停留在家人之间的猜测时,村里已经有村干部开始沿路喊叫:大家都从房子里走出来!接下来还可能会有余震!

村民们走到空旷的地方,微信、微博里关于地震的消息很快多起来。

仅仅震后40多分钟,临安相关部门就启动了应急Ⅲ级相应,3点20分,地震局所有人员到岗,并积极展开了临安区昌化、潜川、河桥3个乡镇的灾情调查……只要有需要,救援力量和物质可以即刻出发。

地震发生的瞬间 还以为房子要塌了

昨天晚上8点半左右,钱报记者抵达了设在杭州临安於潜镇政府四楼的“地震现场指挥中心”,室内已经聚集了很多人,桌子上铺着3张地图,电话铃声此起彼伏。

震中早已经确定:北纬30.08度、东经119.34度。这个位置位于临安河桥镇和潜川镇的交界处,大山绵延,最近的村子在四五公里外——它就是高坪村。

“我还以为房子要塌了!抖得很厉害,床都在动。”陈大妈住在村子远离震中的一端,家里开个农家乐,她听到了“轰”的巨响,然后很沉闷的、连续地像水开的声音。“开始那一声很响,跟放炮一样,但比较‘闷’,人很难受。”她说响声持续了四五秒,而明显能感受到的房子颤动却有十几秒。“我不知道手机上的时间准不准,等房子安静下来后,我看了看,是2点28分。”

“我当时就想,完了,房子都颤成这个样子了,不知道大坝会怎么样。”高坪村紧挨着青山殿水库,当最初的颤动过去后,陈大妈走出房门,想看看水库怎么样了。漆黑的夜里,陆续有村民走出家门,村干部也开始喊话提醒。水库没有任何变化,村里也没有发现有人受伤。天色大亮时,有村民发现两栋老旧房子的墙体出现了宽约0.5厘米、长约一两米的裂缝。

钱报记者从指挥中心赶往陈大妈所在的高坪村,20分钟的车程一路畅通,山路沿途偶尔可见山上滚落下来的零星小石块。高坪村有很多农家乐,昨天不是周末,并没有多少来客,不过村民的生活平静,水电供应正常。

村民半夜受惊吓 青山殿村村委主任一夜没睡

地质专家和临安市政府部门的工作人员第一时间就进山观察震中区域去了——从高坪村摆渡过去,再爬山,来回要2个小时左右。



中间桥村受损房屋



临安市红十字北斗救援队现场待命。

本报通讯员 金凯华 摄



大家的生活马上恢复正常。

中午11点半,钱报记者遇到了省地震局震防处处长徐刚。他说地震局已经派出了专门工作组进驻,震中附近已经设置了6个监测点进行监测。“从目前的情况看没有预计的那么严重。”他说,部分民房出现了一些墙裂缝,但并不是特别严重,不影响房屋使用。震中所在的山体并没有发现什么异常,表面上甚至看不出有明显地震的痕迹。

徐刚处长说墙裂缝多集中在双坑、青山殿村和马山一带。

“吓到了,从来没见过这个阵势。”青山殿村东交龙自然村村民李友根今年76岁,正站在院子里吃中饭。“窗户上面的外墙裂开了,墙皮掉下来了。”他觉得应该不要紧,墙体只是开裂并没有外凸变形。

李友根家不远处是村民黄爱华家,100多平方米的两层楼房建于27年前。“房子动起来的时候,我就想跑,刚出房间就摔倒了,晃得厉害。”她说地震也惊醒了儿子,母子两人没有再睡。

一样没睡的还有青山殿村村委主任陈乐正。

“其实也就几十秒钟,地震中,一秒钟都很紧要。”他也是因为地震被惊醒,本能地觉得出大事了,赶紧起床,一边跑一边挨家挨户去喊“赶紧出来,到空地上去……”他一边打电话汇报一边沿着村道一圈又一圈走,他生怕有人不愿意离家或者有人再回到家里去。“空地上总是要保险一点。”他一直在村里巡查直到上级干部、专家赶到。

青山殿村村委委员、妇女主任黄勇军从凌晨2点半再也没有合过眼,先是安抚村民,天亮了她又参与危房排查。

“截至中午11点,青山殿村已发现15栋危旧房因地震产生墙裂缝,这些房子大多建于上世纪八九十年代,其他的还在排查。”潜川镇驻村指导员潘建华说。

事后证实,青山殿村是此次地震中受影响最大的村庄之一。此外,钱报记者还走访了过水村、中间桥村、马山村,均有房屋出现了程度不一的墙体裂缝。

地震未造成断网断水断电 更无人员伤亡

这是一个让所有人都觉得欣慰的消息:此次4.2级地震(后又监测到多次余震)未造成断网断水断电,更无人员伤亡。

钱报记者从青山殿水库管理方获得几段视频,它真实地记录了地震前后的一瞬间,也从另一面印证了村民们强烈的身体感受。

三个不同角度的监控记录:地震发生在12日凌晨2点24分20秒(监控电脑显示),当时画面突然发生了剧烈的抖动,抖动的幅度很大,很迅猛。明显能看到的、强烈的抖动约11次,持续时间约6秒。

庆幸,震中方圆5公里范围内的房屋没有严重受损,没有村民受伤或死亡。

“接下来在应急响应解除之前我们还要进行24小时监测,防止次生灾害发生,同时对震区房屋进行安全性鉴定。”临安市常务副市长俞琳波说,有关方面在做好转移群众安置工作的同时继续介入心理疏导和安抚。